

# 桃園區農業改良場新卸任場長交接實況報導

● 吳麗春

## 農學博士鄭隨和履新

91年6月4日上午10時，本場舉行新舊任場長交接典禮，新任場長為鄭隨和農學博士，原任農委會農糧處副處長；卸任場長黃有才博士，調回會本部擔任技監兼中部辦公室主任。典禮在桃改場大禮堂舉行，由農委會李副主委健全主持監交。

## 另一次重責的交付

在監交後李副主委致辭時表示：「每一次監交時，將印信從卸任場長手中，移交到新任場長的過程，雖然短暫，但內心卻是相當的沉重。因為所傳遞的不止是一個印信，而是另一次重責的交付。」李副主委回想去年9月12日，將印信交給黃場長的記憶猶新，肯定這9個月期間，黃場長盡心盡力帶領桃改場同仁與區內產銷班建立良好的互動關係。並讚揚黃場長是一個多功能的人物，在每一個位置的表現都能恰如其份。桃改場同仁在領會黃場長不同的領導風格，相信桃改場的同仁也可以感受黃場長的認真。未來黃場長要接受的任務加重，且更加艱

巨，但亦對黃場長充滿信心，從場長到出任中部辦公室主任，相信他能接受挑戰。



▲ 桃改場新卸任場長交接，由李副主委健全監交。

### 鄭場長學識淵博

對於新任場長鄭隨和博士，李副主委推崇他的老同事，不但是美國伊利諾伊大學農藝博士，從台南場的基層做起、參與駐玻利維亞農技團，學經歷豐富完整，且學術成就與多方知識的涉略廣泛，其他人很難與之相比。尤其關於基因轉殖、生物技術及智慧財產權的深入，常常也是李副主委就教的對象之一。相信他的專長，在鄭場長擔任改良場場長的期間，會有更大的發揮，讓改良場扮演好高科技導入今日農業發展的重要角色。給桃改場帶來新的理念，發展新的技術和新的經驗。期許桃改場的同仁能支持與協助鄭場長，在建立良好的互動關係下，研究領域能發展出嶄新的一年。

李副主委復述鄭場長受命擔任場長前，他曾給鄭場長的建議是：「桃改場是一個非常溫馨和樂的大家庭，如何能讓桃改場同仁，在過去8、9個月黃場長建立的基礎上，繼續發揮開花結果。」最後，李副主委勉勵桃改場的同仁，雖然短時間內經歷二次的首長人事變動，不免擔心領導政策的改變；但從另一方面來看，領導方向的改變，也是挹注新理念、新考驗及新作為的機會，希望大家秉持過去對歷任場長一貫的支持，協助鄭場長有所作為，成為對農業有利的第一線部隊，並祝大家研究有成，推廣成功。

### 黃場長臨別依依

李副主委致詞完畢，由黃場長發表卸任感言。黃場長首先感謝李副主委及各界蒞臨參加桃改場的場長交接典禮，黃場長說：「有才擔任桃改場場長的時間實在很短，不到九個月，有人說這是台灣農業歷史上任期最短的場長，至少是個人任公職生涯中最短的職務，也是感到最愉快和最有成就感的經歷。雖然是短短九個月，感謝桃改場從黃副場長到每一位同仁、技工，給我的支持。過去九個月共同為一個目標而努力，擘畫的遠景是將桃改場做為北部農業技術的研發、推廣、訓練、服務中心。」

「過去以為北部的自然生產條件、面積、農業條件，都不如南部有競爭力，但優勢為鄰近大都會中心、掌握市場資訊快、農民教育程度高及調整能力強，都是得天獨厚。區內許多蔬菜、花卉的農友，產銷操控靈敏，確實能做到產銷一體；在推動休閒文化觀光產業都十分有成就，具體呈現施政的成效。從國際上成功發展高科技農業的國家，如荷蘭、日本，都是自然條件差的國家，但設施園藝及國際產銷體系的成果有目共睹，反觀自然條件絕佳的菲律賓，沒有這樣的成績。限制條件是一種挑戰，但也可由核心的農業技術的建立，例如：設施、有機栽培、保健植物、盆花、原生植物、自動化環控技術等等，而成為發展的根基。」

「故任內在規劃改良場的目標任務時，向農委會爭取競爭型計畫，91年度以「非破壞性線上水果品質分級系統之研發」；92年度以「杜鵑花品種選育及栽培技術改進」及「台灣一葉蘭品種選育、種球繁殖及推廣之研究」；93年度以「水生植物栽培及應用之研究」及「設施蔬菜栽培體系研究及改進」，均已通過，未來3年場內研究經費成長，相較各改良場，名列前茅。」

### 黃場長的業務績效

「在推廣訓練方面的想法，本場農業經營管理顧問專家才6人，要輔導區內一、二百個產銷班，實在力有未逮。故發動全場的同仁，依興趣及地緣分配2到5個產銷班輔導，從參加班會發掘問題、做為服務的窗口。從91年1月份實施以來，同仁與產銷班形成良好的互動，帶回栽培技術、病蟲害、產銷的問題，經過同仁的了解、研究，找到答案，而和農友產生良好的關係，落實改良場是服務農民第一線的服務中心，以農民為顧客；改良場的所作所為，如不是符合農民的需求，或是提供的服務，不能滿足農友的真正需求，不算是達到了改良場既定的功能目標，是以發起改良場全體動員，為農民服務。改良場所有的成果，應通過農民的驗收，受到農民的肯定，這樣不枉同仁犧牲夜晚時間參加班會、路程遠道及付出耐性，解決了農友的問題，充分展現改良場提供草根性第一線服務的特質。並透過全年規劃89場的座談及觀摩會，強化與區內農友的互動及建立親密的關係。」

「在農民講習訓練規劃方面，提出因應

發展休閒農業，提昇經營策略與理念所需的基本知能學習課程，例如：辦理「休閒蓮園經營研習班」、「休閒農業經營管理講習訓練」、「田園餐飲管理研習班」等，是過去少有的規劃，得到農友熱烈的回應。」

「在配合農業政策，推動休耕轉作的新作物選擇上，開發「景觀綠肥作物」，將於6月底召開示範觀摩會。將可為台灣單調的休耕田景觀增添色彩，在初夏微風中，體驗花朵搖曳生姿。另外關於月刊及網頁修改，使月刊具有連續性、固定版面參考價值，都是為了加強與農民的溝通和推廣教育的落實。」

黃場長表示，在任內除了主導改良場業務改革外，他再次感謝全體同仁的扶持，讓他的想法能順利推動，並為他的過去講話很直，但同仁仍能運用最低的成本，發揮最高的效益，表示敬佩；此外，他也感激許多同仁的愛心、耐心，對他生活起居、健康的關心，領受這些情感付出，亦是他公務生涯永難忘懷。

黃場長即將接受更嚴苛的工作考驗，臨別前，他感謝長官的眷顧，並讚揚鄭場長學識淵博、新知涉略廣泛，從過去共事的經驗得知，鄭場長對工作的投入是有目共睹。也期勉桃改場同仁要有「要做牛，不怕無犁可拖」的精神，一秉支持他的精神，支持鄭場長，將改良場配合時代的需要，不只是宣導一個觀念，且是能提出具體包裝過的做法，不只是停留在一個說法而已。

黃場長發表臨別感言後，接受各界的贈花，本場黃副場長益田，特別賦詩紀念這段與黃場長共事的經歷。黃副場長寫道：

「黃梅時節無情雨，有情田地有情天，才為國土非遊宦，高月長映山外山」；而本場同仁贈別黃場長的特別禮物，則是由十多位美聲天使，超水準演出，獻唱一首張學友的「祝福」給黃場長，表現桃改場的溫馨。



▲ 溫馨的「祝福」

#### 鄭場長就職演說

接著鄭場長發表就職演說，鄭場長感謝來賓的參與及監交人李副主委，對於奉命擔任桃改場場長，將之視為挑戰與學習的機會，也感受誠如李副主委所說是很重的任務交付在自己身上，鄭場長說：「我感受重大的壓力，雖然十多年前，也曾在改良場工作，但時空環境的變遷，農業產業、生產環境，都完全改變。特別是我國現已成為世貿組織的一員，農業的轉型過程中，改良場所扮演的角色更重要。農改場是一個以農民為客戶的服務單位。與二、三十年前定位的目標功能完全不同了，而如何利用北部地區農業的資源與環境的特質，正是發展地區農業所不可缺少的特性；又如何發揮靠近都會區的利基，發展都市農業，都是努力的方向。」



▲ 鄭場長宣誓就職

關於桃改場未來的工作項目，在黃場長的任內，已經提出許多重要的方案。鄭場長也同意設施栽培的重要，例如：有機蔬菜及保健作物都是值得重視的作物項目。但未來對高科技的研發亦不能偏廢，尤其是生物技術、自動化技術、e化之應用，並兼顧生產環境的保育維護。

為了配合都會型產業的發展，未來的重點，例如：花卉作物中的盆花、草花及種苗產業等，較不受北部地區自然條件的影響，亦能導入高科技應用，係屬較容易有實際成效的產業。另一方面，改良場發展出的產業技術，如何推廣？如何落實給農民應用？以嘉惠區內的數以百計的產銷班，都是改良場未來的努力目標。所幸卸任的黃場長，已為桃園場立下良好的工作模式，從各位同仁生

氣盎然的表現可以得到證實。

鄭場長並指示改良場除利用靠近都會區的優勢、提供原有的服務外，發展國際農業亦為重點，促使新技術升級，配合國際農業發展，快速掌握國際市場變化的訊息。並請同仁能一本以往對歷任場長之支持與配合，協助場務順利推行。在黃場長建立的良好基礎上，繼續為北部地區農業創造一片新天地！

交接典禮的最後，鄭場長帶領桃改場同仁與與會來賓留影，並列隊一一與黃場長握手送別，同時祝福黃場長履新如意，黃場長則回報以難得露出的燦爛笑容；而桃改場同仁從典禮中，感受各界對鄭場長學識淵博，做事認真的肯定，相信鄭場長能為桃改場在未來面對農業生態劇烈轉變的年代，找到新的時代定位。



▲ 同仁列隊一一與黃場長握別

### 鄭場長小檔案



鄭場長從農業基層出身，學經歷完整：57年自台灣大學農藝系畢業，73年取得美國伊利諾大學農藝博士。59年起擔任農林廳援外儲訓人員，61到64年間出任駐玻利維亞農技團團員，64到73年間服務於台南區農業改良場技士，73年至農委會任職，歷任農產科技正兼科長、園產科技正兼科長，87年起擔任農糧處副處長迄今。